

湖南蓝山 “小辣椒”成“大产业”



李秋妃 摄

时下，正值辣椒采摘收获季节，湖南永州市蓝山县所城镇舜岩村成片辣椒相继成熟，村民抢抓农时采摘。

在辣椒种植基地，个大翠绿的辣椒挂满枝头。种植户陈学兵带领十余名村民穿梭其中，将新鲜辣椒摘入篮中，再装筐、打包、装车。

“采收完就立即装车发走，主要是发往广东，那边有固定客户、市场。”陈学兵说。

看重农村广阔发展前景，曾在外面奔波多年的陈学兵回到家乡种植各种农作物。“蓝山气候、土壤非常适合种植辣椒。”了解市场行情后，他开始规模化种植辣椒。

为提升辣椒品质，他引进水肥智能一体化、基质栽培等技术，种出来的辣椒产量更高、品质更优、口感更好，深受广大消费者青睐，不愁销路。

“今年种了两百多亩辣椒，有

菜椒、线椒两个品种，行情不错。”陈学兵说，现在是基地辣椒初采期，采摘时间可持续到今年11月初，预计今年总产量200多万斤，产值600多万元。

近年来，蓝山县不断优化农业产业结构，因地制宜发展辣椒等特色产业，大力推动规模化种植，带动更多村民增收致富。

蓝山县新圩镇上清涵村辣椒种植基地也一派忙碌景象，几百亩辣椒迎来第一波采收期。村民正分装刚采收的辣椒。

“这些辣椒主要销往粤港澳大湾区。”种植大户廖跃南是返乡新农人，他承包上清涵村闲置荒地发展辣椒产业，采用“公司+致富带头人+农户”模式，带动周边农民务工增收。

经科学种植、管理，他种植的辣椒可实现一年三季挂果。“新圩镇种植的辣椒香、脆。今年，在农技专家指导下，我们为辣椒地

覆上一层生物降解膜，有效提升了辣椒苗前期生长速度。”廖跃南说，他今年种植了500亩辣椒。

乡村振兴，产业是基础，人才和技术是关键。廖跃南透露，刚开始种植辣椒时，由于缺乏科学种植技术和管护经验，每亩产量很少，湖南“农广助农”工程永州市蔬菜产业发展带头人培训班为种植户提供技术指导、答疑解惑。

他表示，在农业专家指导下，辣椒基地采取全程无公害种植，所产辣椒口味独特，深受市场青睐。

近年来，蓝山县借助高校、农科院所“外脑”，以先进理念和技术，助力产业关键技术攻关、培育乡土人才和推广成果应用。截至今年6月初，蓝山县累计开展专家现场教学8次，远程培训2000多人，组织种植大户外出参观学习培训11次。

(刘阳禾)

福建永定 果满枝头客满园



盛夏时节，福建省龙岩市永定区虎岗镇6000亩的芙蓉李进入了收获的季节，果农们忙着采摘、分拣、包装芙蓉李以供供应市场的需求，共享“甜蜜产业”带来的甜蜜生活。

在永定区虎岗镇灌洋片芙蓉李种植基地，漫山遍野的芙蓉李树郁郁葱葱，一个个红绿相间的李子饱满丰盈，一簇挨着一簇挂在枝头，表层还带着薄薄的果霜，让人垂涎欲滴。果农们三五成群的穿梭在果林中采摘芙蓉李，每

个人的脸上洋溢着丰收的喜悦。

据果农介绍，因地理、气候等特殊因素，今年的芙蓉李迎来了大丰收，果子不仅个个“颜值”高、“块头”大、口感好，随之带来的是收购价格上涨，果农的收入也随之增加。每到这个季节，都会有许多游客带着家人和朋友蜂拥而来，体验采摘的乐趣，享受夏日的甜蜜滋味。

“种植芙蓉李最主要的就是要做好疏花疏果和剪枝工作，这样结出来的果子才会又大又红又

好吃。今年我种了10多亩的芙蓉李，今年李子的产量和品质都非常好，预计今年收入有30万左右。”种植户郑小林说。

在芙蓉李收购点，果农们正在对刚采摘的芙蓉李进行分拣、打包。芙蓉李酸甜可口，品质上乘，可鲜食，耐储藏，是生食加工主要品种之一。每年6月至7月，各地水果收购商前来虎岗镇收购芙蓉李，线下销售路子稳定。

近年来，永定区虎岗镇充分利用独特的山水生态优势，积极争取资金完善灌洋片区基础设施建设，同时引导百姓大力发展芙蓉李、高山茶、反季节蔬菜等特色农业，努力让自然财富、生态财富不断地转化为经济财富，努力让老百姓充分享受绿色发展的生态红利。

“如今，虎岗镇灌洋片区，仅高山茶、芙蓉李、反季节蔬菜就高达1万余亩，当地村民人均纯收入从几年前的1.2万元提高到4.3万元，乡村振兴发展路子越走越宽。”永定区虎岗镇乡村振兴服务中心主任江晓芳说。

(邵婉云 文/图)

农业农村部 稳定肉牛生产发展

今年以来，活牛和牛肉价格持续下跌，养殖场户普遍亏损，生产经营压力加大。为稳定肉牛基础产能，帮助养殖场户渡过难关，6月21日，农业农村部办公厅印发《关于稳定肉牛生产发展的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》要求，落实落细各项支持政策。各地要组织落实好基础母牛扩群提质、粮改饲、牧区畜牧良种补贴、草原生态保护补助奖励、草原畜牧业转型升级等政策项目，按照农业农村部、财政部关于做好2024年农业相关转移支付项目实施工作的有关要求，尽快制定项目实施方案，指导项目县细化落地措施，确保实施内容符合政策要求，会同财政部门加快补助资金审核兑付；加快草原畜牧业转型升级项目建设进度。肉牛主产区要积极争取地方政府支持，加大对养殖场户特别是母牛养殖场户的扶持，稳定养殖信心；要主动争取金融机构支持，加大贷款投放力度，推动存量贷款无还本续贷或合理展期。积极争取将肉牛纳入地方优势特色农产品保险奖补资金支持范围。

同时，多措并举保障饲草料供给。各地要因地制宜发展人工种草，充分挖掘耕地、盐碱地、滩地、草山草坡、撂荒地、农闲田等土地资源种草潜力，增加肉牛养殖饲草供应。探索通过粮食作物秸秆与优质饲草混贮等方式，提高秸秆饲料化利用比例。强化饲草料生产使用技术指导服务，深入养殖场户宣传讲解《养殖场青贮饲料生产技术导则》、《肉牛低蛋白低豆粕多元化饲粮配制技术要点》，提升饲草料利用效率。用足用好公益性饲草料资源，降低饲草料成本。加强饲草料供需情况调度，组织做好产销衔接，确保饲草料储备充足、均衡供应。

《通知》指出，要加大疫病防控力度。各地要按照国家动物疫病监测与流行病学调查计划，持续开展口蹄疫、布病、牛结核病、牛结节性皮肤病等重点疫病监测，掌握疫情流行态势，严格执行疫情快报、周报和月报制度，及时发现和处置风险。落实口蹄疫、布病、包虫病强制免疫，科学选择疫苗，优化免疫程序，加强免疫效果监测评价，及时组织开展补免，确保免疫抗体达到规定标准。加强常见病防控，规范落实隔离、洗消等生物安全措施。支持引导规模养殖场建设净化场和无疫小区，鼓励具备条件的地区建设无疫区。

要强化质量安全监管。各地要强化产地检测和调运监管，严格病死畜无害化处理，加强关键环节风险管控。加强肉牛屠宰场监督检查，对不符合动物防疫条件等法定要求的，依法进行处罚。要以肉牛养殖大县和问题多发地区为重点，开展养殖、收购贩运、屠宰环节“瘦肉精”拉网排查，督促肉牛养殖场户、贩运经营者和屠宰企业严格履行主体责任，始终保持严打使用“瘦肉精”违法行为的高压态势。做好屠宰环节质量安全风险监测，强化监测结果运用。严厉打击出厂销售未经检验检疫或者经检验检疫不合格牛产品等违法行为。

此外，还要加强生产监测预警和指导服务。各地要加强生产监测预警，提高肉牛存出栏、能繁母牛存栏、新生犊牛数量等指标监测的及时性、准确性。强化肉牛生产形势分析研判，加大权威数据信息发布力度。在当前肉牛养殖亏损时期，及时引导养殖场户合理调整养殖规模，适度淘汰老龄低产牛，优化牛群结构，提高生产效率。充分发挥畜牧兽医技术支撑机构、肉牛牦牛产业技术体系和龙头企业技术优势，加强对养殖场户的技术培训和现场指导，推广肉牛养殖节水增效实用技术，减少养殖亏损，稳定基础母畜产能。

(刘一明)

图片新闻



决波 摄

7月9日，江苏南京，玄武湖一株并蒂莲含苞待放。并蒂莲属荷花中的千瓣莲类，即一枝荷花双萼并蒂，是植物种类中难得一见的“双胞胎”，以其独特的造型和美好的寓意受到民众喜爱。

(据中新网)